



在婚姻和育儿之间,她万分纠结

再也没有什么事比此刻更令她感到心痛和纠结了,如心抱着3岁的女儿,面对着破旧出租屋里的“他”大喊:“你回去吧,以后我们永远不再相见!”

作为一名异地务工人员,如心外貌、品行、修养都不差。然而,因为生活的际遇,如心遭遇了令人心痛的爱情故事,却也使她有了不断前行的动力。近日,她向记者讲述了她的情感故事。

口述:如心 实录:纪瑾



漫画:赵耀中

②不良情绪,会影响孩子一生

朵朵3岁时到了上幼儿园的年龄,在小沈的不断哀求下,家婆很不情愿地从老家来到珠海,帮忙接送朵朵。而我也终于结束了全职妈妈生涯,可以重新出来工作了。

我曾经是一名幼师,收入一般。自从有了朵朵后,想要赚钱的念头与日俱增。在重新找了一份幼师工作后,我开始边工作边盘算着如何开一家有特色的幼教日托。因为我深知,如果不迈出这一步,我和小沈这辈子都只能在这座城市的夹缝中生存。这种状况并不是我来珠海的初衷。

家婆初来珠海时很不适应,整天闹着要回老家,我和小沈百般哀求挽留,她才愿意留下。

没想到的是,她留下来却成为我的一场噩梦。

家婆是私生女,从小就被送给别人抚养。她的养母性情极其粗暴,打骂家婆如家常便饭。在这样一种恶劣

的环境下长大的家婆患上了严重心理疾病,只要别人说一句不中听的话,她就认为是在针对她,然后开始闹情绪。曾听小沈说过,她在家里说一不二,如果家里有人不听她的,她就开始发脾气,硬是让全家人围着她团团转才罢休。

来到珠海后,她仍然一如既往。有一次,朵朵饭前没洗手,我说了一下朵朵,她就闹开了,说我是针对她,并躺在床上不吃不喝,闹了半天。

我想着家婆自从来到珠海还没出去玩过,一个周末,我和小沈带上她和朵朵一起去商场逛逛,正逛得开心,忽然听到家婆和人吵架的声音。后来才知道,家婆看上一件衣服,欲取下试穿,营业员担心她手上拿着的西瓜弄脏新衣,建议她洗一下手再试穿,没想到家婆为此大骂不已,那种尴尬的场面可想而知。

在家婆的影响下,小沈的性格也有和家婆极其相似

的一面。这在之前我从未发现,自从家婆来了以后,小沈那种专制、极其情绪化的一面渐渐在我和朵朵面前展露无余。他会在一分钟之前还和我谈笑风声,一分钟之后马上翻脸,粗话连篇,恶语相向,不到3分钟又好像什么事也没有发生过,继续阳光的一面。起初我还能忍受,后来发现朵朵的性格也开始受到他的影响。

崩溃之余我开始反省我的人生。对孩子的教育我向来都很重视,我相信身教是教育的根本。父母教给孩子的知识、道理、规则,孩子会忘记,甚至逆反;而父母教育孩子过程中的情绪状态却会传递给孩子,并被孩子内化到自己的生命中,成为情绪和情感模式,一生受影响。情绪化的父母无法帮助孩子建立稳定的自我价值感,只会培养出情绪化的孩子。

小沈和他妈妈的不良性格将会给朵朵造成什么样的影响,我无法想象。

①生活压力,使爱情变得如此卑微

我和小沈因公益而相识、相知并相恋。拍拖那3年,我们除了工作,从事志愿服务成为我们共同的爱好,我们也因此情投意合。

我们一起去敬老院看望老人、一起去珠海城轨站为旅客服务、一起去航展现场做志愿者……

我们如此相爱,如此珍惜,一度成为身边朋友们羡慕的对象。

紧接着,我们在很多好友的真心祝福中完成婚礼。当时,我们还没有能力在珠海买房,一间仅20平方米的老出租屋是我们的结婚新房。虽然如此,我们仍然生活得幸福。我们坚信,只要坚持努力,总有一天能在这座城市扎根。

婚后一年,爱女朵朵出生。在我怀她7个月时,小沈骑单车送我上班,为避开一辆货车撞到一个柱子上,我被甩出老远,立刻感到肚子疼痛,当我被送往医院时,朵朵早产了。

可怜的朵朵出生时还不到

3斤,像只小猫一样,就连皮下的毛细血管都看得清清楚楚。接下来,她被送进保温箱,后来还出现很多并发症,不到一周时间,她的医疗费用就高达近10万元。这对我和小沈来讲简直就是天文数字。

此时,我身边的志愿者朋友们为我们发起募捐,在社会各界爱心人士的帮助,共为我们筹集了20余万元的爱心款,朵朵才顺利度过这次劫难。

但巨大的生活压力却使我和小沈的感情出现裂痕。

朵朵出院后,小沈每天为了生计在外奔波。因为要照顾朵朵,我暂时无法外出工作,小沈又另外找了一份兼职,有时下班回来累了,就会冲我发脾气。慢慢地,他无故冲我发脾气的次数越来越频繁,我们之间也开始出现争吵。

曾经美好的恋情,在生活压力面前却显得如此卑微,此时的我才真正感受到什么是“贫贱夫妻百事哀”。

③我们相爱,却无法和谐相处

我想:只有把朵朵和他们隔离开,让她去一个更适合她成长的环境,才能彻底摆脱他们对朵朵的影响。

此时,我一直酝酿的幼教日托有了新的进展,一名好友说一家培训机构正在转让,有执照,无需装修,接手就能开展工作。多好的一次机会啊。我立刻从家事的纠结中跳出来。

万事俱备,只欠东风。

我和小沈商量,准备接下这家培训机构。没想到小沈极力反对,家婆听说后也百般阻挠,说什么风险太大,如果好做人家为什么还转让等等,令人听了不胜其烦。

不管他们怎么反对,我仍然铁了心要自己干。没有资金,我就拉好友一起合作。在我的努力下,一家属于我自己的幼教日托正式开张。

这家幼教日托机构以中华传统文化为主要早教内容,很受家长们的欢迎,学生也日益增多,不到3个月就有了平稳的收入。

朵朵整天跟我在一起,在这里和小朋友们一起学习,快乐而幸福,家婆和小沈给她带来的不良影响也在逐渐消失。

只是小沈,仍然惦记着他的那份仅能维持生计的工作,不肯

出来自己做。见我做得还可以,他不但不祝福,还说风险大,总会有生意不好的时候。对此,我真是无语而无奈。

有一天,小沈对我说要回老家,并让我带着朵朵和他一起回。我一口拒绝,并尝试改变他的想法,可是结果并不乐观。

我终于相信这样一句话:改变别人不如改变自己。

我认命了,不再强求他,既然选择了,那就接纳他的全部吧。只是为了朵朵的健康成长,我们只能分开。

没有什么事比那一刻更令我心痛和纠结了,在他回老家前夕,我抱着朵朵对着破旧出租屋里的小沈大喊:“你回去吧,以后我们永远不再相见!”

小沈是有心结的,他的心结就是无法接受另一半比他优秀,而他自己却又无法展示出一个男人应有的担当,这是他最可悲的一点,也正因这一点,我们也成为一对可悲的夫妻。在婚姻和育儿两者之间,我陷入两难,万分纠结。

我不会和他离婚,只是分居,我们之间仍然有爱,却无法和谐相处。(应采访对象要求,文中姓名均为化名。)

编辑的话

情感是什么?相信一万个人有一万种理解。对有些人来说,情感是理解、宽容、甜蜜的;对有些人来说,情感则意味着负累、背叛、伤害……本报《情感周刊》,为你讲述珠海人的亲情、友情、爱情故事。如果你有自己的情感故事想要倾吐,你有情感的烦恼想要诉说,请发送邮件至zjwbqgzk@163.com。